



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΓΕΙΑΣ

ΤΜΗΜΑ: ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΚΩΔΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ

- Ταχ. Δ/ση : Αριστοτέλους 17
- Τ.Κ. : 101 87 Αθήνα
- Τηλέφωνο : 213.216.1433,
213.216.1427,
213.216.1426
- Fax : 210.5237254
- E-mail : tke@yyka.gov.gr

ΕΠΕΙΓΟΝ

Αθήνα, 14-6-13

Αρ. Πρωτ.:Γ.Π 43750

ΠΡΟΣ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
Δ/ση Κοινοβουλευτικού
Ελέγχου
✓ Τμήμα: Αναφορών

ΘΕΜΑ: Απάντηση σε αναφορά Βουλευτή

Απαντώντας στην με αρ. 4169/14-5-2013 αναφορά που κατατέθηκε στη Βουλή από το Βουλευτή κ. Ν. Κακλαμάνη με θέμα «Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών ζητά παραίτηση ή απομάκρυνση της Φ. Σκοπούλη, λόγω έλλειψης εμβολίων», σας πληροφορούμε τα εξής :

Στην Ελλάδα, οι εμβολιασμοί των παιδιών γίνονται σύμφωνα με το Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών Παιδιών και Εφήβων (Εγκύκλιος υπ' αρ.πρωτ.Υ1/Γ.Π.οικ.140202/ 20.12.2011, ΑΔΑ: 45Ψ6Θ-Θ0Κ), όπως αυτό διαμορφώνεται κάθε φορά από την Εθνική Επιτροπή Εμβολιασμών.

Τα εμβόλια που συμπεριλαμβάνονται στο Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών χορηγούνται δωρεάν τόσο στους ασφαλισμένους πολίτες μέσω του Ασφαλιστικού τους Φορέα (σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν.2676/1999 -ΦΕΚ 1Α), όσο και στους άπορους και ανασφάλιστους (υπ' αριθμ. 139491 -ΦΕΚ 1747Β/2006 Υ.Α.).

Λόγω της συντονισμένης προσπάθειας του Υπουργείου Υγείας και των θεσμικών μέτρων που αυτό λαμβάνει, η εμβολιαστική κάλυψη των παιδιών της Χώρας μας, όπως αυτή αποτυπώνεται στις σχετικές επιδημιολογικές μελέτες (πρόσφατη μελέτη της ΕΣΔΥ και του ΚΕΕΛΠΝΟ) είναι αρκετά υψηλή και στο μέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Προκειμένου να υπάρξει έγκαιρη εμβολιοπαραγωγή και εμβολιαστική κάλυψη σε κεντρικό επίπεδο, η Υφυπουργός Υγείας, αμέσως μετά την ανάληψη των καθηκόντων της, με εγκύκλιό της στις 31-7-2012 με αρ.πρωτ. Υ1/Γ.Π.οικ 74685 κάλεσε τις Γενικές Διευθύνσεις Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης της χώρας να καταγράψουν τον αριθμό των απόρων και ανασφάλιστων ατόμων οι οποίοι κατέχουν ισχύον βιβλιάριο ανασφάλιστου, να εκτιμήσουν κατά προσέγγιση τον αριθμό των ατόμων που ανήκουν σε ευαίσθητες πληθυσμιακές ομάδες (μετανάστες, Ρομά, ανασφάλιστοι) και δεν διαθέτουν ισχύον βιβλιάριο ανασφάλιστου, να αναφέρουν τις δυνατότητες που διαθέτει σε ανθρώπινο δυναμικό (ιατρούς, νοσηλευτές κλπ), υλικοτεχνικό εξοπλισμό (κινητές μονάδες κλπ) και κτιριακές δομές για την υποστήριξη του προγράμματος εμβολιασμού και να αποστείλουν τα στοιχεία στη Δ/ση Δημόσιας Υγιεινής του Υπουργείου Υγείας.

Με νεότερη εγκύκλιο με αρ.πρωτ. Υ1/Γ.Π.οικ 106623 / 26-10-2012, το Υπουργείο Υγείας ζήτησε στοιχεία από όλες τις Γενικές Δ/σεις Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας των Περιφερειακών Αυτοδιοικήσεων της χώρας, προκειμένου η αρμόδια υπηρεσία να τα επεξεργαστεί και να προβεί σε περαιτέρω ενέργειες για την

Αριθμός Σελίδων απάντησης: 4
Αριθμός Συνημμένων Σελίδων: 0
Συνολικός Αριθμός: 4

πληρέστερη εμβολιαστική κάλυψη σε κεντρικό επίπεδο των άπορων και ανασφάλιστων.

Επίσης, με εγκύκλιό της με αρ.πρωτ. Υ1/Γ.Π.οικ 120525/ 19-12-2012, η Υφυπουργός Υγείας κάλεσε όλες τις Γενικές Δ/νσεις Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας των Περιφερειακών Αυτοδιοικήσεων της χώρας να αποστείλουν απολογισμό εμβολιασμών και κατάλογο προβλεπόμενων αναγκών για τα εμβόλια που πραγματοποιεί το Υπουργείο Υγείας, προκειμένου έγκαιρα να ικανοποιηθούν τα αιτήματα των εμβολιαστικών φορέων της περιοχής ευθύνης τους και να επιτυγχάνεται η χορήγηση εμβολίων σε τακτά χρονικά διαστήματα.

Για τον εμβολιασμό των άπορων και ανασφάλιστων νεογνών και βρεφών στα Μαιευτήρια με το εμβόλιο BCG και της ηπατίτιδας Β, εκδόθηκε η υπ' αρ.πρωτ. Υ1/Γ.Π. οικ.109805/ 8-11-2012 Εγκύκλιος «Εμβολιασμοί νεογνών-βρεφών» ΑΔΑ: Β4Σ6Θ-90Ω.

Επιπλέον το Υπουργείο με την υπ' αρ. Υ1/Γ.Π. οικ.10980/ 28-11-2012 εγκύκλιο του με θέμα «Υπενθύμιση εμβολιασμών», ΑΔΑ: Β4Σ6Θ-1ΨΣ, που απεστάλη στα μαιευτήρια όλης της χώρας, συνιστά σε όλες τις μητέρες που γέννησαν να μεταβούν σε δύο μήνες στον παιδίατρό τους ή στα κατά τόπους Κέντρα Υγείας, ΙΑΚ ή Δημοτικά Ιατρεία με τα βρέφη τους για τον απαραίτητο εμβολιασμό.

Δεδομένου ότι, μετά από τρεις επαναλαμβανόμενες διαγωνιστικές διαδικασίες, η αρμόδια επιτροπή του Υπουργείου Υγείας κήρυξε άγονο το διαγωνισμό για την προμήθεια εμβολίων από το ανοιχτό εμπόριο στις 14-9-2012, η Υφυπουργός Υγείας ζήτησε από το Ελληνικό Ινστιτούτο Παστέρ να προβεί σε άμεσες ενέργειες για την προμήθεια εμβολίων για την εμβολιαστική κάλυψη των άπορων και ανασφάλιστων με μεταφορά ισόποσης πίστωσης από τον τακτικό προϋπολογισμό του Υπουργείου Υγείας.

Με νέα εγκύκλιο με αρ.πρωτ.Υ1/Γ.Π. οικ.119588 στις 17-12-2012, η Υφυπουργός Υγείας γνωστοποίησε στο Ινστιτούτο Παστέρ την κάλυψη της δαπάνης συμπληρωματικής προμήθειας εμβολίων ύψους 104.830 ευρώ για το οικονομικό έτος 2012.

Φέτος, όπως κάθε χρόνο, ο αντιφυματικός εμβολιασμός BCG πραγματοποιείται με τα προγράμματα αντιφυματικού εμβολιασμού που διεξάγονται δωρεάν στα σχολεία και στα αντιφυματικά ιατρεία, σύμφωνα με την υπ' αρ. πρωτ. Υ1/Γ.Π. οικ. 102793/22-10-2012 Εγκύκλιο του Υπουργείου Υγείας, «Αντιφυματικός Εμβολιασμός –Φυματίωση (Δήλωση κρουσμάτων)», ΑΔΑ: Β43ΓΘ-ΡΛΗ ενώ πραγματοποιήθηκε και πρόγραμμα αντιγριπικού εμβολιασμού του Υπουργείου Υγείας, σύμφωνα με την υπ' αρ. πρωτ. Υ1/Γ.Π. οικ. 102797/22-10-2012 εγκύκλιο του με θέμα « Αντιγριπικός εμβολιασμός για την εποχική γρίπη», ΑΔΑ: Β43ΓΘ-ΘΞ5.

Η τροποποίηση της ΥΑ, προκειμένου να συμπεριλαμβάνει τους ανασφάλιστους που έχουν προκύψει λόγω των σημερινών κοινωνικοοικονομικών συνθηκών, είναι αρμοδιότητα του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, προς το οποίο διαβιβάζουμε την εν λόγω Αναφορά.

Ωστόσο, λόγω της αύξησης των ανασφαλιστων πολιτών στις δύσκολες οικονομικές συγκυρίες της χώρας μας και προκειμένου να διασφαλιστεί η Δημόσια Υγεία μέσω της εμβολιαστικής κάλυψης των πληθυσμιακών ομάδων άπορων και ανασφάλιστων και αυτών που δεν δύνανται να έχουν υγειονομική περίθαλψη για οποιουσδήποτε ασφαλιστικούς λόγους, παιδιών και εφήβων νομίμως και μη διαμενόντων στη χώρα μας, πραγματοποιείται δωρεάν ο εμβολιασμός αυτών με εμβόλια που χορηγούνται από το Υπουργείο Υγείας, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα από το Εθνικό Πρόγραμμα Εμβολιασμών Παιδιών και Εφήβων (υπ' αρ.πρωτ.Υ1/Γ.Π.οικ.109797/8.11.2012 Εγκύκλιος «Πρόγραμμα Εμβολιασμών άπορων και ανασφάλιστων παιδιών και εφήβων» ΑΔΑ: Β4Σ6Θ-ΦΡΣ).

Σύμφωνα με την ανωτέρω εγκύκλιο, ο Γενικός Δ/ντής Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας των Περιφερειών καταγράφει τους εμπλεκόμενους φορείς που δραστηριοποιούνται στους εμβολιασμούς (Δ/νσεις Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας, Κ.Υ., Περιφερειακά Ιατρεία, Πολυδύναμα Κέντρα Υγείας, Ι.Α.Κ., Δημοτικά Ιατρεία, κ.λ.π.), προσδιορίζει τους πληθυσμούς στόχους και εκπονεί ετήσιο αναλυτικό

Πρόγραμμα ανά Περιφέρεια, εξειδικεύοντάς το ανά Περιφερειακή Ενότητα. Εποπτεύει την εφαρμογή της Εγκυκλίου και του Προγράμματος και ιδιαιτέρως μεριμνά για την κάλυψη όλων των πληθυσμών στόχων. Παρεμβαίνει άμεσα και επιλύει τυχόν προβλήματα και δυσλειτουργίες που ανακύπτουν. Τα εμβόλια χορηγούνται από τη Δ/ση Δημόσιας Υγιεινής του Υπουργείου Υγείας.

Ειδικότερα μετά το αρ. πρωτ. Δ28.28148/1644/16-1-2013 έγγραφο του Τμήματος Α' του Υπουργείου Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας με θέμα «Πρόγραμμα εμβολιασμού απόρων και ανασφαλιστών παιδιών και εφήβων» εκδόθηκε η υπ' αρ. πρωτ. 112090/12/26-2-13 εγκύκλιος μας με την οποία ορίζονται τα αναγκαία δικαιολογητικά για την υπαγωγή στο πρόγραμμα ούτως ώστε να μην αποκλείονται παιδιά από τον εμβολιασμό λόγω ασαφειών.

Το Υπουργείο Υγείας προκειμένου να διασφαλίσει την ποιότητα της παρεχόμενης υπηρεσίας προς τους πολίτες της Χώρας εξέδωσε τις προαναφερθείσες εγκυκλίους, σύμφωνα με τις οποίες οι εμβολιασμοί πραγματοποιούνται σε όλες τις κρατικές Μονάδες Πρωτοβάθμιας Φροντίδας, οι οποίες στο σύνολο τους διαθέτουν τον απαραίτητο εξοπλισμό που απαιτείται, υπό το συντονισμό των τοπικών Υγειονομικών Αρχών, προκειμένου να καλυφθεί το σύνολο του πληθυσμού με οργανωμένο τρόπο.

Μετά από πρόταση της Υφυπουργού και της Γεν. Δ/σης Δημόσιας Υγείας συγκροτήθηκε και λειτουργεί με την υπ' αριθ. ΔΥ1δ/οικ. 24907/8-4-13 απόφαση, ομάδα εργασίας για τα εμβολιαστικά κέντρα της χώρας. Έργο της ομάδας αυτής είναι ο προσδιορισμός του νομικού πλαισίου, ο καθορισμός των ελάχιστων προδιαγραφών καθώς και ο συντονισμός με Περιφέρειες και Δήμους σχετικά με τη λειτουργία των εμβολιαστικών κέντρων.

Στο πλαίσιο αυτό έχει εκδοθεί η υπ' αρ. πρωτ. 34985/17-4-13 εγκύκλιος με θέμα: «Συστηματική καταγραφή των ιατρικών εμβολιασμού ελεύθερης πρόσβασης». Σύμφωνα με την εγκύκλιο, ως ιατρεία ελεύθερης πρόσβασης θεωρούνται ιατρεία κρατικών φορέων ή άλλων φορέων που παρέχουν δωρεάν τις υπηρεσίες τους σε όλους τους πολίτες ή σε κάποια κατηγορία πολιτών (π.χ. ασφαλισμένοι άποροι, ανασφάλιστοι μετανάστες κ.α.) υγειονομικές δομές ανήκουν στο ΕΣΥ, στον ΕΟΠΥΥ ή σε άλλους δημόσιους ή ασφαλιστικούς φορείς, σε ΟΤΑ σε ΜΚΟ κ.λ.π. Σκοπός της εγκυκλίου είναι η καταγραφή και ο έλεγχος των δομών που προσφέρουν εμβολιασμό στα παιδιά.

Ως τώρα έχουμε λάβει γνώση ότι έχουν καταγραφεί από τις Γενικές Δ/σεις Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας των Περιφερειών και συμμετέχουν στο Πρόγραμμα περίπου 40 Εξωτερικά Παιδιατρικά Ιατρεία Νοσοκομείων, 300 μονάδες πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας του Ε.Σ.Υ., 40 Ιατρεία και Πολυϊατρεία Δήμων καθώς και πάνω από τις μισές Δ/σεις Δημόσιας Υγείας των Περιφερειακών Ενοτήτων.

Παράλληλα, το Υπουργείο μας, για τη διασφάλιση της δημόσιας υγείας μέσω της ανοσοποίησης του πληθυσμού και την επίτευξη κεντρικού/περιφερειακού συντονισμού, για τον προγραμματισμό της προμήθειας και διάθεσης των εμβολίων και προκειμένου να γίνει ορθολογική διαχείριση των σπάνιων ανθρώπινων και υλικών πόρων, έχει επεξεργαστεί προτάσεις φορέων σχετικά με το αρχείο εμβολιασμών κι έχει εκδώσει την υπ' αριθ. Υ1/ΓΠ. Οικ. 3887/22-5-13 (ΑΔΑ: ΒΕΝΧΘ-ΠΜΜ) έγκριση σκοπιμότητας υλοποίησης έργου για την ολοκληρωμένη υποστήριξη των εμβολιασμών και τη δημιουργία εθνικού πληροφοριακού συστήματος αρχείου εμβολιασμών παιδιών.

Η συνετή χρήση των σπάνιων πόρων (υλικών και ανθρώπινων) επιβάλλει τον προγραμματισμό της διάθεσης των εμβολίων σύμφωνα με τον πληθυσμό της συγκεκριμένης παροχής. Η ακριβής εκτίμηση όμως του συνολικού αριθμού των ανασφαλιστών παιδιών που πρέπει να εμβολιαστούν δεν είναι εφικτή, διότι δεν καταγράφεται πουθενά επίσημα αυτή η ειδική κατηγορία. Ωστόσο, η Δ/ση Δημόσιας Υγιεινής του Υπουργείου μας, έχει κάνει προσπάθεια συλλογής στοιχείων από κάθε Περιφέρεια σχετικά με το μέγεθος των ομάδων στόχων προς εμβολιασμό. Ο πληθυσμός στόχος έχει προσδιορισθεί κατά προσέγγιση μετά από έρευνα των σχετικών αρχείων των Δήμων, από κοινωνική έρευνα των αρμοδίων υπαλλήλων αλλά και κατ' εκτίμηση των ειδικών πληθυσμών που ζουν σε συγκεκριμένες περιοχές, αν και

δεν ήταν εύκολο, δεδομένης της ετερογένειας των αιτιών στις οποίες οφείλεται η κατάσταση του ανασφάλιστου.

Οι Δ/σεις Δημόσιας Υγείας των Περιφερειακών Ενοτήτων έχουν υπολογίσει τις ανάγκες τους σε εμβόλια και έχουν διαβιβάσει τα αιτήματά τους στις Γενικές Δ/σεις Δημόσιας Υγείας και Κοινωνικής Μέριμνας των Περιφερειών, που με τη σειρά τους τα έχουν αποστείλει στο Υπουργείο Υγείας με το οποίο βρίσκονται σε συχνή επικοινωνία προκειμένου να επιλύονται τα διάφορα ζητήματα που προκύπτουν.

Εξάλλου, με εντολή της Υφυπουργού Υγείας ζητήθηκε μέσω της ΓΔΟΥ του Υπουργείου Υγείας (Γεν. Δ/σης Οικ. Υπηρ. του Υπ. Υγείας) από το ΓΛΚ (Γεν. Λογιστήριο του Κράτους) η ενίσχυση του κωδικού για τον εμβολιασμό των ανασφάλιστων παιδιών με διάθεση πίστωσης ύψους 1.884.279 €, για την προμήθεια εμβολίων, για το έτος 2013. Κατόπιν τούτου, εκδόθηκε η αρ. πρωτ. 2/42280/20-5-13 Απόφαση του Αναπληρωτή Υπουργού Οικονομικών, με την οποία πραγματοποιήθηκε η εγγραφή νέου Κωδικού Αριθμού Εξόδου «Προμήθεια εμβολίων για ανάγκες κάλυψης απόρων και ανασφάλιστων» στον τακτικό προϋπολογισμό του Υπουργείου Υγείας, στον οποίο έχει εγγραφεί πίστωση ύψους 500.000€, και αναμένεται σταδιακά να αποδοθεί στο Υπουργείο Υγείας άλλο 1.000.000 € ώστε να καλυφθούν οι σχετικές ανάγκες.

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ

1. Βουλευτή κ. Ν. Κακλαμάνη
2. Υπουργείο Εργασίας, Κοιν. Ασφ. και Πρόνοιας
(συνημμένη Αναφορά 4169/14-5-13)

ΕΣΩΤ. ΔΙΑΝΟΜΗ

1. Γρ. Υπουργού
2. Γρ. Υφυπουργού
3. Δ/ση Δημόσιας Υγιεινής
4. Τμήμα Κοιν. Ελέγχου Νομοθ. Συντ. & Κωδικ.

Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

Φ. Ν. ΣΚΟΠΟΥΛΗ

ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΚΡΙΒΕΙΑ
Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΤΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑΣ

